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ІННОВАЦІЇ У СФЕРІ ОБЛІКУ В УКРАЇНІ: ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ НОВОВВЕДЕНЬ 

У статті досліджено особливості організації обліку на підприємствах в умовах глобального інформаційного прогресу. Доведено, 
що саме цифрові трансформації сьогодні є ландшафтом для інновацій у сфері обліку діяльності підприємств, податковому 
плануванні та фінансовій звітності. З аналізу наукової літератури встановлено, що нині великі дані, блокчейн-технології та 
штучний інтелект доводять свою функціональність та ефективність в облікових бізнес-процесах. Вказані технології 
забезпечують швидкість, точність, безперебійність та безпечність операційних процесів. 

Ключові слова: облікові інновації, фінансова звітність, податкове планування, автоматизація обліку, аналіз ефективності 

 

ВСТУП 
Сучасний світ надзвичайно динамічний. Діджиталі-

зація охопила всі сфери життя людини, не став винятком 
і бізнес. Результативність бізнес-процесів безпосередньо 
пов’язана з ефективним управлінням, ключовим склад-
ником якого є обліково-аналітичний менеджмент.  

Тема інноваційного обліку та окремих інноваційних 
технологій, покликаних удосконалити процес обліку, 
знайшли своє відображення у багатьох наукових працях. 
Так, І.О. Крюкова [1] досліджувала інноваційні інстру-
менти бухгалтерського обліку. Т. Королюк, С. Співак та 
В. Ротинський [2] вивчали облік в умовах цифрової еко-
номіки. Водночас О. Білоус та О. Кундеус [3] дали оцінку 
трансформаціям бухгалтерського обліку в умовах циф-
рової економіки. О.А. Скоба, О.П. Кузьменко та 
О.Ф. Левченко [4] досліджували ефективність застосу-
вання блокчейн-технологій для фінансової звітності. 
Перспективи застосування штучного інтелекту (ШІ) в 
обліку аналізували К.В. Гнедіна та П.В. Нагорний [5]. 
Свою оцінку інтеграції ШІ в бухгалтерський облік дала 
Н.О. Козіцька [6]. Водночас стрімкі цифрові трансфор-
мації та виникнення низки технічних пропозицій з авто-
матизації обліку потребують додаткового вивчення ок-
ремих інноваційних рішень та пропозицій в їх сукупності. 

МЕТА роботи – дослідження облікових інновацій, які 
мають значення для ефективного обліку бізнес-процесів, 
а також аналіз ефективності окремих інноваційних тех-
нологій, які вже широко застосовуються в обліковій 
діяльності підприємств. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічну основу дослідження теми інновацій у 

сфері обліку склали: загальнотеоретичний, синтетичний, 
аналітичний, структурно-функціональний, метод аналогії 
та узагальнення, а також контент-аналіз. Зокрема, засо-
бами аналітичного та синтетичного методів виокрем-
лено найбільш поширені технології, які застосовуються 

в обліку в умовах стрімких цифрових трансформацій, і 
конкретизовано сфери застосування таких технологій 
водночас за допомогою структурно-функціонального 
методу. Отриману інформацію структуровано та узагаль-
нено. Аналіз ефективності операційних процесів, здійс-
нених засобами облікових інновацій, реалізовано за до-
помогою контент-аналізу. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Обліково-аналітичне управління є основою ефективних 

бізнес-процесів. Бізнес-середовище в умовах розвитку 
цифрової економіки відзначається динамічністю, стрім-
кими трансформаціями, креативними ідеями та підло-
дами. Тож, аби система обліку стала гнучкою та адап-
тивною до сучасного цифрового світу, бізнес має впро-
ваджувати інноваційні інструменти. Останнє десяти-
ліття відзначається значними трансформаціями бухгал-
терського управлінського обліку. Учасники обліково-
аналітичної системи мають організовувати свою сис-
тему обліку так, аби вона відповідала сучасним страте-
гічним концепціям [1]. 

Організація системи обліку на підприємстві може 
бути різною залежно від виду господарської діяльності, 
потужностей, розміру підприємства. Однак кожне під-
приємство незалежно від сфери господарської діяль-
ності має забезпечити основні складники системи об-
ліку управління, які можна розглянути на прикладі табл. 1. 

Зазначені у табл. 1 складники є сталими для діяль-
ності підприємств, а відповідно потребують постійних 
інноваційних рішень та вдосконалень, щоб бізнес-про-
цеси відповідали сучасним цифровим потребам і змінам. 
Тому інноваційні зміни нині безпосередньо пов’язані з 
процесами діджиталізації. До основних інноваційних рі-
шень у сфері обліку, які довели свою ефективність, на-
лежать: автоматизація та роботизація виробничих про-
цесів; хмарні технології; Інтернет речей; Big Data (ве-
ликі дані); ШІ; машинне і глибоке навчання; Blockchain 
(блокчейн) [3]. 

 І.І. НИКИФОРАК, І.Б. ДУТЧАК, Н.Б. РОШКО, 2024
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Таблиця 1 – Основні складники системи обліку управління (розробка автора на основі [2]) 
С

И
С

Т
Е

М
А

 О
Б

Л
ІК

У
 У

П
Р

А
В

Л
ІН

Н
Я

 

Фінансовий контроль 
Ведення достовірного обліку основних засобів, доходів, витрат, чистого прибутку, 
активів, пасивів.  

Податкова звітність 
Достовірне ведення податкових зобов’язань. Формування податкової звітності згідно з 
вимогами законодавства. 

Податкове планування Законні заходи націлені на зниження податкового навантаження. 
Планування та 
прогнозування 

Достовірне ведення системи обліку, фінансової аналітики спрощує можливість 
планування та прогнозування господарської діяльності. 

Керування Забезпечує достовірний облік залишків товару та чітке розуміння обігу товару.  

Аналіз рентабельності 
Успішне управління та прибутковість підприємства безпосередньо залежить від синтезу 
видів діяльності та продуктів, які будуть приносити найбільший прибуток. Тож аналіз 
рентабельності є сталим обліковим інструментом для успішної діяльності.  

Управління коштами 
Система обліку управління грошовими потоками допомагає здійснювати фінансовий 
контроль та визначати ключові потреби у витратах.  

Контроль управління 
Засобами внутрішнього контролю знижується рівень помилок, неточностей або ж 
шахрайських дій.  

Фінансова звітність 
Правильно сформована облікова інформація є основою для формування фінансової 
звітності підприємства.  

Аналіз діяльності 
Засобами облікової інформації можливо визначати стратегії діяльності підприємства, 
аналізувати свою конкурентоспроможність. 

Автоматизація обліку 
Оптимізація бухгалтерського обліку. Пришвидшення операційної діяльності, зменшення 
помилок та неузгодженостей. 

 
Податкове планування в умовах стрімкого техно-

логічного розвитку також зазнає певних змін. Так, до 
цифрових інновацій, які спрощують податкове плану-
вання, можемо віднести: 

– Великі дані (Big Data). Можливе оцінювання рівня 
податкових ризиків, зокрема його впливу на госпо-
дарську діяльність. Можливість управління ризиками, 
здійснювати розрахунок показників, таких як: темпи 
прибутку та його варіації, рентабельність бізнесу тощо. 
За допомогою Big Data можливе планування діяль-
ності з урахуванням рівня податкових зобов’язань. 

– Роботизація та автоматизація обліку. Ство-
рення автоматичних розрахунків, звітності, автоматичне 
оцінювання податкових ризиків. Засобами автомати-
зації відбувається зниження навантаження на праців-
ників і підвищення ефективності облікової діяльності, 
скорочення операційного часу в питаннях податко-
вого обліку та планування. 

– Блокчейн-технології (blockchain, ланцюг блоків). 
Засобами блокчейн-технологій можлива побудова лан-
цюга податкових ризиків та управління ними. Можливо 
в реальному часі прогнозувати та здійснювати податкове 
планування. Блокчейн дає можливість відстежувати по-
даткові наслідки від проведених транзакцій, зокрема у 
відокремлених структурних підрозділах, а також переві-
ряти податкову звітність в режимі реального часу [7].  

Зазначені вище інновації сприятимуть ефективному 
податковому плануванню, реальній оцінці ризиків, вит-
рат і спрощенню бізнес-процесів.  

Додаткової уваги у контексті цього дослідження зас-
луговують зокрема блокчейн-технології. Вони мають 
високий рівень функціональності та доводять свою 
ефективність не лише у податковому плануванні, а й у 
бухгалтерському обліку. Блокчейн являє собою базу 
даних, яка зберігає інформацію, водночас застосовується 
багато різних серверів, а інформація зберігається у струк-
турованих блоках, т.зв. ланцюгах блоків, що дає змогу 
кожному наступному блоку посилатись на попередній, 
що надає доступ до ширшого спектра даних. Ланцюгова 
інформація, яка об’єднана у блоки, захищена від фаль-

сифікацій, а у разі несанкціонованого втручання до даних 
сформованої книги інформації всі учасники відразу по-
відомляються про небезпеку. Отже, блокчейн не лише 
допомагає у формуванні облікової інформації, а й будує 
багаторівневий захист даних. Засобами вказаної техно-
логії можлива стала перевірка даних у блоках. Якщо у 
блоках є певні зміни, система повідомляє про це, запи-
суючи дані в наступний блок. Так, в обліковій діяльності 
засобами блокчейн знижуються ризики шахрайства, 
умисних маніпуляцій даними та помилок [3; 8]. 

Блокчейн може бути високоефективним у форму-
ванні фінансової звітності, оскільки є більш функціо-
нальним і прозорим. Засобами блокчейн-технологій здійс-
нюється автоматизація звітного процесу, формування 
якого відбувається поступово, у режимі реального часу, 
та не потребує завершення звітного періоду. Відповідно 
відбувається негайна актуалізація фінансового стану 
підприємства, що пришвидшує прийняття стратегічних 
управлінських рішень [4; 9]. На рис. 1 систематизовано 
та узагальнено основні переваги блокчейн-технологій як 
невід’ємного складника облікових інновацій. 

Тож розуміємо, що застосування блокчейн-техно-
логій в обліковій діяльності мають очевидні переваги. 
Неврахування сучасних цифрових можливостей в опе-
раційних бізнес-процесах знизить точність та надійність 
облікових операцій. Прогнози Світового економічного 
форуму вказують на динаміку цифрових трансформа-
ційних процесів, зокрема за твердженням учасників вка-
заного форуму до 2027 р. на основі технології блокчейн 
зберігатиметься орієнтовно 10 % світового ВВП. Саме 
тому за оцінкою експертів блокчейн-технології є надійним 
інструментом для бухгалтерського обліку нині та в май-
бутньому [8].  

До інновацій у сфері обліку можемо віднести і ШІ. 
Сьогодні ШІ широко застосовується в маркетингу, елект-
ронній комерції, медичній діагностиці тощо. Відповідно 
управління підприємством, облік, оподаткування та 
аудит не стали винятком. У табл. 2 подано аналіз ефек-
тивності ШІ в обліковій та управлінській діяльності 
підприємства.  



ISSN 2786-5517 (Online), ISSN 2409-1944 (Print). Економіка. Фінанси. Право. 2024. № 2  

69 

 
Рис. 1. Переваги блокчейн-технологій в облікових операціях (розробка автора на основі [4]) 

Таблиця 2 – Аналіз ефективності ШІ в обліковій діяльності підприємства (розробка автора на основі [5; 10]) 

Швидкість 
Можливість обробляти великий масив інформації. ШІ може миттєво виявляти неточності та 
позначати помилки у фінансових звітах. Швидке оброблення платежів також можливе засобами ШІ. 

Ефективність 
Виявлення складних алгоритмів та закономірностей, як результат – ефективний облік процесів та 
покращення діяльності компанії. 

Точність Математичні моделі та алгоритми ШІ дають точне прогнозування.  

Розширення 
Можливість глобального управління процесами та широке володіння даними зі спрощеним доступом 
до них довірених користувачів. 

 
Зручність застосування зазначених вище продуктів 

зарекомендувала себе у форматі віддаленої роботи. Дос-
туп до робочих місць, можливість фізичного взаємо-
зв’язку між різними учасниками операційних процесів 
значно змінилися та цифровізувалися з початком пан-
демії COVID-19 та закріпилися в умовах збройної аг-
ресії на території України. ШІ підвищує продуктивність, 
швидкість та ефективність обліку на підприємстві. Усі 
дії можуть виконуватися цілодобово та цілорічно. ШІ не 
потрібні відпустки, вихідні та лікарняні. Водночас на 
працівників, які раніше займалися операційною облі-
ковою діяльністю, тепер покладатиметься контроль та 
актуалізація автоматизованих систем обліку, відстежу-
вання законодавчих змін, аби технологічні зміни не 
йшли у розріз із чинним законодавством, а також під-
тримка операційних систем, на базі яких працює ШІ [6].  

Із зазначеного вбачається, що інновації у сфері обліку 
в Україні є тотожними словосполученню «цифровізація 
обліку». Цифрові інновації покликані мінімізувати участь 
людини в окремих облікових процесах, тим самим при-
швидшити всі операційні процеси та зменшити кіль-
кість помилок. Водночас нині багато науковців та екс-
пертів вважають, що стрімкі цифрові трансформації за-
мінять людський трудовий потенціал. Адже обсяг ін-
формації, який можна обробити засобами блокчейн або 
ШІ, значно перевищує фізичні можливості людини. Однак, 
як зазначає Н.О. Козіцька, з думкою якої ми погоджу-
ємось, тенденція до цифровізації бізнесу зі свого боку 
призводить до зростання попиту на професіоналів, які 
вміють працювати в цифровому форматі, тобто до роз-
ширення кола компетентностей сучасного бухгалтера 
[6, с. 179]. Тому на сьогодні постає потреба у підготовці 

кваліфікованих кадрів, які матимуть знання та досвід 
для роботи з автоматизованими системами. Новітні об-
лікові технології не можуть самостійно працювати; 
участь людини у керуванні окремими операційними 
процесами під час їх роботи незамінна. Саме на людину 
покладається технічний контроль за обліковою діяль-
ністю, яка здійснюється засобами сучасних інноваційних 
можливостей у сфері обліку.  

ВИСНОВКИ 
Із проведеного дослідження чітко простежується, що 

основою інновацій в обліку є сучасні інформаційні тех-
нології. Саме автоматизація сприяє оптимізації облі-
кових процесів, пришвидшує операційну діяльність та 
знижує кількість помилок. Такі інноваційні нововведення 
є ключовим складником сучасного успішного управ-
ління бізнес-процесами, адже правильно побудований 
достовірний облік має безпосередній вплив на планування, 
дохід підприємства та його конкурентоспроможність у 
довгостроковій перспективі. У проведеному дослідженні 
дано оцінку найпоширенішим технічним рішенням, які 
застосовуються нині в обліковій діяльності, та вста-
новлено, що Вig Data, роботизація та блокчейн успішно 
застосовуються в податковому плануванні. Формування 
фінансової звітності з допомогою вказаних технічних 
рішень також спрощується та пришвидшується, а інфор-
мація надходить в режимі реального часу. Покоління Z 
націлене виключно на цифровізацію процесів, тож інно-
вації у сфері обліку й надалі розвиватимуться у техно-
логічному напрямі, а відповідно і подальші наукові дос-
лідження будуть актуальними в контексті технологічних 
облікових новинок. 
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INNOVATIONS IN ACCOUNTING IN UKRAINE: THE STUDY OF THE IMPACT OF NEW 
DEVELOPMENTS 

Introduction. Effective business management is impossible without establishing an efficient accounting and analytical 
management system. The effectiveness of modern solutions in the field of financial activity accounting for enterprises is directly 
related to innovations. After all, those who do not keep pace with modern technologies fall behind in successful business processes. 

The purpose of the paper is to analyze modern innovative solutions in the field of accounting that are widely implemented in the 
conditions of rapid digital transformations. 

Results. The paper examines the features of accounting organization in enterprises under conditions of global information 
progress. It has been proven that digital transformations today are the landscape for innovations in the field of enterprise activity 
accounting, including tax planning and financial reporting. From the analysis of scientific literature, it has been established that big 
data, blockchain technologies, and artificial intelligence prove their functionality and efficiency in accounting business processes. 
These technologies ensure speed, accuracy, continuity, and security of operational processes. From the systemic analysis of the 
reviewed scientific literature, there arose concerns that such widespread use of information technologies might displace humans 
from the labor market, as the volume of information that can be processed by means of blockchain or AI significantly exceeds human 
physical capabilities. However, in our opinion, such digital transformations will somewhat change the labor market, which will 
require personnel whose qualifications meet the needs for supporting operational processes based on innovative accounting 
technologies. 

Conclusion. The research on the topic of innovations in the field of accounting has provided a clear understanding that the 
accounting processes of modern business are built on digital technologies. Modern automated technical capabilities are able to 
optimize, accelerate, and improve the accounting processes at the enterprise. Precisely, modern digital capabilities reliably protect 
accounting information from unauthorized intrusions into user servers. 

Keywords: accounting innovations, financial reporting, tax planning, accounting automation, efficiency analysis 
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